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Vragen van het lid Jasper van Dijk (SP) aan de Minister van Sociale Zaken en 
Werkgelegenheid over de gevolgen van arbeidsmigratie (ingezonden 9 april 
2018). 

Antwoord van Minister Koolmees (Sociale Zaken en Werkgelegenheid) mede 
namens de Minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties (ontvangen 
24 mei 2018). 

Vraag 1
Kent u het bericht «Gemeenten weren Polen en Roemenen» over de 
problemen met huisvesting van arbeidsmigranten?1 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Is het waar dat er circa 400.000 arbeidsmigranten in Nederland zijn, waarvan 
er voor 100.000 mensen geen huisvesting beschikbaar is? 

Antwoord 2
De genoemde 400.000 betreft een schatting van het aantal arbeidsmigranten 
uit Midden -en Oost-Europa in Nederland. 
De afgelopen jaren is geprobeerd het aantal Midden- en Oost-Europese 
migranten dat naar Nederland komt zo goed mogelijk in kaart te brengen. 
Hiervoor publiceert het CBS de migrantenmonitor. De migrantenmonitor geeft 
inzicht in het aantal migranten dat in Nederland woont of werkt (geregi-
streerd in de basisregistratie personen (BRP) of de Polisadministratie) uit 
onder meer Midden – en Oost-Europa (EU-11). Eind 2016 zijn dit circa 337.000 
mensen. Mensen die niet geregistreerd zijn, worden hierin niet zichtbaar. 
De 100.000 huisvestingsplekken komen voort uit een onderzoek op eigen 
initiatief van het expertisecentrum Flexwonen. Voor dit onderzoek hebben zij 
gesprekken gevoerd met 40 uitzendbureaus en huisvesters. Deze schatting is 
voor eigen verantwoordelijkheid van het expertisecentrum Flexwonen. 

1 https://www.trouw.nl/samenleving/gemeenten-weren-polen-en-roemenen~a4aca51b/ en 
https://www.trouw.nl/samenleving/in-zuilichem-komt-een-megakas-maar-waar-slapen-de-
fruitplukkers-~ade6a215/
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Dit cijfer geeft namelijk geen harde onderbouwing voor het precieze aantal 
benodigde plekken in Nederland en waar de huisvestingsplekken nodig zijn. 
Het geeft wel weer dat er een behoefte is aan passende huisvesting voor 
arbeidsmigranten en dat die behoefte gekoppeld is aan de groeiende 
economie. Mijn collega van BZK bekijkt hoe deze groepen beter in beeld 
gebracht kunnen worden en zo worden meegenomen in rapportages over het 
woningtekort. 

Vraag 3, 5, 7 en 10
Begrijpt u dat een plotselinge toename van arbeidsmigranten ontwrichtend 
kan werken in dorpen en steden? Wat onderneemt u hiertegen? 
Deelt u de mening dat eengezinswoningen met acht tot twaalf arbeidsmigran-
ten tot erbarmelijke omstandigheden kunnen leiden voor arbeidsmigranten 
en tot overlast kunnen leiden in straat en buurt? 
Deelt u de mening dat het aan banden leggen van «verkamering» van huizen, 
waarmee een maximum van vier arbeidsmigranten per woning en maximaal 
twee woningen met arbeidsmigranten per straat, bijdraagt aan fatsoenlijke 
woonomstandigheden voor arbeidsmigranten en aan leefbare buurten? 
Deelt u de mening dat huisvesting van een hoge concentratie van arbeidsmi-
granten in schuren, loodsen, containers en barakken ongewenst is? Zo ja, wat 
onderneemt u hiertegen? 

Antwoord 3, 5, 7 en 10
Door de economische groei neemt de werkgelegenheid toe. De toename van 
arbeidsmigranten hangt hier ook mee samen. Tegelijkertijd is er een spanning 
op de woningmarkt. Deze groep arbeidsmigranten, die van belang is voor het 
functioneren van onze economie en maatschappij, hebben een goede plek 
nodig om te wonen. 
Eengezinswoningen zijn over het algemeen niet geschikt voor het huisvesten 
van grote aantallen mensen. Ook schuren, loodsen, containers en barakken 
zijn niet per definitie geschikt om mensen te huisvesten. Ik vind het van 
belang dat deze mensen goed worden gehuisvest met voldoende privacy en 
kwaliteit. 
Het is aan gemeenten, uitzendbureaus, werkgevers en huisvesters om 
gezamenlijk hun verantwoordelijkheid te pakken en het gesprek aan te gaan 
over kwalitatieve huisvesting van arbeidsmigranten. Daarbij moeten zij ook 
oog hebben voor de leefbaarheid in wijken. Mijn collega van BZK is bezig 
met de ontwikkeling van een handreiking voor gemeenten en hun partners 
om dit gesprek te starten en te bespoedigen. Ik verwacht dat dit voor de 
zomer beschikbaar zal zijn voor gemeenten. Wanneer niet gezamenlijk wordt 
gekeken naar deze groeiende vraag, kan dit leiden tot ongewenste situaties. 
Deze kunnen leiden tot overlast in dorpen en steden voor zowel de huidige 
bewoners als de arbeidsmigranten. 
Om de druk op reguliere woonwijken behapbaar te houden, heeft de 
gemeente instrumentarium tot haar beschikking om ongewenste situaties 
tegen te gaan. Daarbij kan gedacht worden aan het instellen van een 
splitsingsvergunning of een omzettingsvergunning bij kamergewijze 
bewoning in de huisvestingsverordening. Hoe zij dat doet is aan de gemeente 
zelf. Het woonbeleid is immers een lokale aangelegenheid. 
Door het kabinet wordt verder breed ingezet op kwalitatief goede huisvesting 
voor arbeidsmigranten. Sinds 1 januari 2017 geldt het verbod op inhoudingen 
en verrekeningen op het Wettelijk minimumloon. Huisvesting vormt daar één 
van de uitzonderingen op. Er mag voor huisvesting maximaal 25% ingehou-
den worden op het wettelijk minimumloon onder strikte voorwaarden. Eén 
van de voorwaarden voor inhoudingen voor huisvesting is dat de huisvesting 
moet voldoen aan de kwaliteitseisen die zijn overeengekomen in de cao 
tussen sociale partners. Daarnaast dienen deze kwaliteitseisen te zijn 
gecontroleerd door een geaccrediteerde instelling. Een voorbeeld van een 
dergelijke normenset met geaccrediteerde controlerende instellingen is het 
keurmerk van de Stichting Normering Flexwonen (SNF). 
Daarnaast kan er op onwenselijke en ongeoorloofde situaties worden 
gehandhaafd. De gemeente heeft daarin rol wanneer het gaat om bouw- en 
woningtoezicht en ruimtelijke ordening. De Inspectie SZW controleert op de 
rechtmatigheid van de inhoudingen op het minimumloon. Verhuurders die 
een keurmerk hebben, bijvoorbeeld SNF, worden regelmatig gekeurd in het 
kader van de normenset voor het keurmerk. 
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Vraag 4
Erkent u dat arbeidsmigratie tot overlast kan leiden, alsmede tot verdringing 
en uitbuiting? Heeft de Inspectie SZW genoeg middelen om hiertegen op te 
treden? 

Antwoord 4
Uit een onderzoek dat SEO Economisch Onderzoek in 2014 in opdracht van 
de toenmalige Minister van SZW heeft gedaan naar verdringing door 
arbeidsmigratie over de periode 2001–2011, volgt dat in veel sectoren het 
aantal Nederlandse werknemers is afgenomen terwijl het aantal arbeidsmi-
granten is toegenomen. Die verschuiving gaat gepaard met ongelijke 
concurrentie. Tegelijkertijd zijn de meeste werknemers die in 2001 in deze 
sectoren aan het werk waren, ook in 2011 aan het werk: in dezelfde sector, in 
een andere sector of als zelfstandige. Wel constateert SEO dat voor enkele 
risicogroepen, die het meest concurreren met arbeidsmigranten (allochtonen, 
jongeren en laaggeschoolden), arbeidsmigratie negatieve gevolgen heeft. Om 
oneerlijke concurrentie aan te pakken wordt onder meer in Europa ingezet op 
gelijk loon voor gelijk werk en is de Wet Aanpak Schijnconstructies inge-
voerd. 
Uiteraard zet ik ook in op het aanpakken van onwenselijke situaties wat 
betreft de arbeidsomstandigheden. De afgelopen jaren is al veel werk verzet 
om dit soort misstanden aan te pakken. Het Regeerakkoord onderkent ook dat 
handhaving een randvoorwaarde is voor een werkend stelsel van arbeids-
markt en sociale zekerheid en dat daarvoor internationale samenwerking en 
afspraken nodig zijn. Om de handhaving en fraudebestrijding te intensiveren 
maakt het Regeerakkoord daarom – geleidelijk oplopend naar 2021 – jaarlijks 
50 miljoen euro extra vrij voor versterking van de handhavingsketen van de 
Inspectie SZW. Door deze extra middelen kan de aanpak van schijnconstruc-
ties, onveilige en ongezonde arbeidsomstandigheden en arbeidsuitbuiting 
geïntensiveerd worden en dat is hard nodig. Zowel aan de preventieve kant, 
door brancheaanpak en eventuele wetswijzigingen, als door de Inspectie, 
door de inzet van haar brede instrumentenmix, van voorlichting tot inspecties 
en strafrechtelijke aanpak. Zowel qua inzet als middelenmix worden situaties 
van uitbuiting aangepakt. Inmiddels is begonnen met de voorbereidingen om 
in 2018 de inspectieketen in de handhaving personeelsmatig te versterken in 
lijn met het Inspectie Control Framework (ICF) dat mijn voorganger in mei 
aan uw Kamer heeft aangeboden. 

Vraag 6 en 9
Deelt u de mening dat de inzet en huisvesting van arbeidsmigranten niet 
alleen lokaal, maar ook landelijk beleid vereist? Op welke manier gaat u 
gemeenten helpen om een concentratie van arbeidsmigranten te voorkomen, 
zoals bij de gemeente Tiel?2 

Bent u bereid te bevorderen dat bij de vestiging en/of uitbreiding van 
bedrijven, zoals distributiecentra en tuinbouwbedrijven, de inzet en huisves-
ting van arbeidsmigranten, verplicht onderdeel uitmaken van het vestigings-
plan? 

Antwoord 6 en 9
Het woonbeleid is een lokale aangelegenheid en gemeenten hebben een taak 
om te zorgen voor geschikte huisvesting voor al hun inwoners. Arbeidsmi-
granten maken daar dus ook onderdeel van uit. Om te voorkomen dat de 
druk op individuele straten of wijken te groot wordt, kan de gemeente er 
zoals gezegd bijvoorbeeld voor kiezen om via de huisvestingsverordening een 
splitstingsvergunning in te stellen. Daarbij blijft dat het van belang is om deze 
mensen te voorzien van kwalitatieve huisvesting. 
De link tussen de komst van nieuwe werkgelegenheid en huisvesting voor de 
werknemers zou automatisch gelegd moeten worden. Bij bijvoorbeeld de 
komst van het EMA (Europees Medicijn Agentschap) in Amsterdam is direct 
ook gekeken en gevraagd om mogelijkheden voor het huisvesten van de 
hoogopgeleide kenniswerkers. Ook bij de komst van een distributiecentrum of 
fruitkas, zou het logisch zijn dat deze link automatisch wordt gelegd. Deze 

2 https://eenvandaag.avrotros.nl/binnenland/item/poolse-ambassade-maatregelen-tegen-oost-
europeanen-haaks-op-europese-vrijheid/
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werknemers spelen een belangrijke rol in onze huidige economie en 
maatschappij. Wij willen immers ook dat ons pakketje de volgende dag wordt 
bezorgd en de schappen in de supermarkt zijn gevuld. 
Ik merk dat in veel gevallen de link tussen werkgelegenheid en huisvesting 
niet wordt gelegd. Mijn collega van BZK en ik zullen gemeenten wijzen op de 
taak die zij hebben in het huisvesten van deze doelgroep. Gemeenten hebben 
zelf de mogelijkheden en instrumenten in handen om te sturen op hun 
woningvoorraad. Zo kunnen zij in hun woonvisie de huisvesting van 
arbeidsmigranten opnemen en daar indien dat als wenselijk wordt gezien ook 
prestatieafspraken over maken met woningcorporaties. Daarnaast kunnen zij 
samen met werkgevers en uitzenders afspraken maken over het realiseren 
van huisvesting wanneer een nieuw bedrijf zich vestigt. Ook de provincies 
kunnen een belangrijke rol in dit huisvestingsvraagstuk spelen door de komst 
van economische activiteit te signaleren en gemeenten te ondersteunen in 
het realiseren van huisvestingsmogelijkheden voor de werknemers. De 
handreiking voor gemeenten en hun partners die mijn collega van BZK nu 
ontwikkelt kan helpen om lokaal dit gesprek te voeren en bij te dragen aan 
kwalitatieve huisvesting van arbeidsmigranten, met oog voor leefbaarheid in 
buurt. 
Ik zie dus ook zeker een rol weggelegd voor de ondernemers en werkgevers 
die een beroep doen op arbeidsmigranten. Zij hebben zowel een signalerende 
als faciliterende rol. Het signaleren geldt richting gemeenten en provincies 
om de komst van werkgelegenheid direct te koppelen aan huisvesting. De 
faciliterende rol hebben zij richting de werknemers om ten minste te 
bemiddelen in de eerste huisvesting. In gesprekken over de huisvesting van 
arbeidsmigranten zullen mijn collega van BZK en ik dan ook mede onze 
collega van EZK betrekken. 

Vraag 8
Bent u bereid te onderzoeken hoeveel arbeidsmigranten er in Nederland 
werkzaam zijn en verblijven en hoe de registratie van de woon- en verblijf-
plaats van arbeidsmigranten mogelijk wordt gemaakt, zodat gericht beleid en 
handhaving mogelijk worden? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 8
Dit wordt al onderzocht. Zie hiervoor mijn antwoord op vraag 2. 
Gemeenten en het Rijk vinden het belangrijk om goed zicht te krijgen op alle 
personen die in Nederland verblijven. Daarom dient iedereen die langer dan 
vier maanden in een half jaar in Nederland verblijft zich in te schrijven in de 
BRP. Het gaat daarbij om de registratie van het verblijfadres. 
Daarnaast kunnen mensen die korter dan vier maanden in het half jaar in 
Nederland verblijven zich inschrijven in de BRP als niet-ingezetene met een 
buitenlands adres. 

Vraag 11
Deelt u de mening dat huisvesting van werknemers op het bedrijventerrein 
van de werkgever voorkomen moet worden, omdat de machtsverhouding 
tussen werkgever (tevens huurbaas) en werknemer dan uit balans raakt 
vanwege de afhankelijkheidsrelatie? 

Antwoord 11
Ik deel de mening dat het wenselijk is dat er een zekere afstand bestaat 
tussen de huisvesting van de arbeidsmigrant en het werk. Arbeidsmigranten 
komen vaak zonder netwerk naar Nederland op verzoek van de werkgever. Ik 
zie daarom wel een rol voor de werkgever om de werknemer te helpen bij het 
zoeken naar woonruimte of het faciliteren van deze woonruimte. Het 
faciliteren van deze huisvesting mag echter geen eigenstandig verdienmodel 
vormen voor de werkgever. Daarom is om onwenselijke situaties met 
betrekking tot inhoudingen te voorkomen per 1 januari 2017 een verbod op 
inhoudingen en verrekeningen op het Wettelijk minimumloon ingesteld. 
Huisvesting vormt daar één van de uitzonderingen op onder strikte voorwaar-
den over onder meer de hoogte van de inhouding en de kwaliteitseisen voor 
de huisvesting. 
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Vraag 12
Deelt u de mening dat invoering van tewerkstellingsvergunningen een goed 
instrument zijn om het aantal arbeidsmigranten te reguleren en te voorkomen 
dat in dorpen disproportioneel veel arbeidsmigranten komen wonen, terwijl 
regio’s in Oost-Europa leeglopen? 

Antwoord 12
Het invoeren van een tewerkstellingsvergunning is in strijd met het geldende 
vrij verkeer van werknemers in Europa. Met de Nederlandse ambassade in 
Warschau zet ik wel in op het informeren in de eigen taal over het wonen en 
werken in Nederland, zodat Polen die als arbeidsmigrant naar Nederland 
willen komen een geïnformeerde keuze kunnen maken. Ik ondersteun 
daarnaast ook de NGO FairWork om arbeidsmigranten in de eigen taal 
informatie te geven over hun rechten en indien nodig te ondersteunen 
waarbij er bij signalen van mogelijke uitbuiting altijd een melding wordt 
gedaan bij Inspectie SZW. Afhankelijk van de melding neemt de Inspectie 
SZW deze mee in de risicoanalyse of onderneemt actie als sprake is van 
arbeidsuitbuiting. 

Vraag 13
Hoe voorkomt u dat onbeperkte arbeidsmigratie alsmede ongebreidelde 
uitbreiding van bedrijven tot ontwrichting van gemeenschappen leidt? 

Antwoord 13
De interne markt brengt de Nederlandse samenleving veel welvaart: meer 
export, lagere consumentenprijzen en grotere werkgelegenheid. Het is echter 
wel van belang dat er ook voor iedereen sprake is van een eerlijk, loon, 
goede arbeidsomstandigheden en voldoende en kwalitatief goede huisves-
ting. 
Daarom wordt ingezet op gelijk loon voor gelijk werk in Europa, de Wet 
aanpak schijnconstructies en het minimumloon per gewerkt uur voor 
meerwerk en stukloon dat vanaf 1 januari jongstleden geldt. 
Daarnaast zie ik een duidelijke rol voor werkgevers, gemeenten en provincies 
om de behoefte aan huisvesting voor arbeidsmigranten op lokaal niveau in 
beeld te brengen en de realisatie hiervan te ondersteunen. Zij kunnen 
daarvoor ook actief het gesprek aangaan met ondernemers en werkgevers. 
Ook de werkgevers kunnen hier een bepalende rol in spelen. 

Vraag 14
Deelt u de mening dat, indien arbeidsmigranten naar Nederland worden 
gehaald om te wonen en te werken, er ook eisen gesteld moeten worden aan 
hun inburgering, zodat zij leren over de Nederlandse taal en gebruiken? Zo 
nee, hoe voorkomt u dat zij niet integreren, maar zich isoleren? 

Antwoord 14
Nee, arbeidsmigranten uit de EU-landen zijn niet inburgeringsplichtig. Het is 
de eigen verantwoordelijkheid van de arbeidsmigrant om de Nederlandse taal 
en gebruiken te leren. Dit kan door vrijwillig deel te nemen aan een inburge-
ringscursus of een taalcursus te volgen. Dit zal echter vooral relevant zijn 
voor arbeidsmigranten die hier langer dan vier maanden willen wonen en 
werken. Op dat moment is inschrijving in de BRP ook aan de orde.
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